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Question 1 : BD
A propos de I'atome, quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ? On donne : charge
élémentaire = 1,602.10-19 J.

On arrondira les résultats a deux chiffres aprés la virgule.

A. L’énergie dionisation d’'un atome d’hydrogéne excité au niveau 4 est égale a - 0,85 eV.

B. L’énergie d’ionisation d’'un atome d’hydrogéne excité au niveau 4 est égale a 1,36.10°%°
J.

C. aHe* ¢C> et 17CI®* sont des hydrogénoides.

D. Si I'électron de ¢C>* se situe au cinquiéme niveau excité, «C°* posséde alors la méme
énergie que I'énergie fondamentale de I'atome d’hydrogéne.

E. Les énergies (émission, absorption, fondamentales) sont toujours négatives.

A FAUX L’énergie d’ionisation est I'énergie que I'on doit fournir a un atome pour Iui
arracher un électron. Par conséquent, elle ne peut pas étre négative.

B VRAI On applique la formule suivante :

C FAUX Un hydrogénoide est un atome (hors hydrogéne) auquel il ne reste qu’un électron.
6C> a 5 électrons en excés et non en moins, ce n‘est donc pas un hydrogénoide. Les deux
autres sont cependant des hydrogénoides.

D VRAI Pour rappel, I'énergie de I'atome d’hydrogene a I'état fondamental est de - 13,6
eV. On applique ensuite Escs+ = - 13,6 x (62 / 62) = - 13,6 eV (on a n = 6 car on est pas
au 5%™e niveau mais au 5% niveau excité !1).

E FAUX Les énergies d’émission et d’absorption sont positives.

Question 2 : CD
A propos de 807+, quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

On arrondira les résultats a deux chiffres aprées la virgule.

A. Sa configuration électronique s’écrit : 1s22s?2p%.

B. Son énergie fondamentale est supérieure a I’énergie fondamentale de I'hydrogene.
C. Il posséde une charge nucléaire effective Z* de 8.

D. Le rayon de sO7* est inférieur a celui de sO.

E. Le rayon de sO’* est égal a 0,13 ao.

A FAUX On a 8 électrons dans cette configuration, sO’* a seulement un seul électron.

B FAUX E107+ = - 13,6 x (82/12) = - 870,4 eV. On sait que E1 v = -13,6 eV donc I'énergie
de notre hydrogénoide étudiée est inférieur.

C VRAI On a qu’un seul électron, I'écrantage est donc de 0. 8 - 0 = 8.

D VRAI La CNE est plus importante car I’écrantage est nul (un seul électron), donc rayon
plus contracté.

E VRAI selon moi, cependant la professeur le compte faux (mise a jour a venir donc).
Calcul : r = (n*2 / Z*).a0 donc r = (12 / 8).a0 = 0,125 ao, soit a deux chiffres apres la
virgule 0,13 ao.

On a n* = 1 car on a un hydrogénoide.

De plus cela nous donne un écrantage nul donc Z* = Z = 8.

"
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Question 3 : BCE
On considére les atomes suivants : 80, 16S et 34Se. Quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s)
exacte(s) ?

A. Ils possédent tous le méme nombre d’électrons de coeur.

B. Ils possédent tous deux électrons célibataires.

C. On peut les classer par ordre de rayon atomique croissant ainsi : O, 16S, 34Se.

D. On peut les classer par ordre d'énergie d’ionisation croissante ainsi : 50, 16S, 34Se.
E. On peut les classer par Z* croissante ainsi : g0, 16S, 34Se.

A FAUX On écrit nos trois configurations électroniques :
- 80 : 1s? 2s? 2p* : 6 électrons de valence, 2 électrons de cceur
- 165 : 1s? 2s? 2p® 3s? 3p* : 6 électrons de valence, 10 électrons de cceur

- 34Se : 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? 3d!0 4p* : 6 électrons de valence, 28 électrons de
cosur

Les électrons de cceur sont les électrons autres que les électrons de valence.

B VRAI Tous finissent en p%. On a trois cases quantiques en p. Donc on a 2 électrons dans
la méme case et 2 célibataire, et ce a chaque fois.

C VRAI Tous les atomes on le méme nombre d’électrons de valence donc sont dans la
méme colonne du tableau périodique. On applique donc juste les propriétés du
tableau pour répondea C, D et E :

staux alcalins B Lanthanides

étaux alcalino-terreux Actinides
B Métalloides B Non métaux m v v VIRWA Vil
B Métaux de transition B Halogénes "B

B Autres métaux Gaz nobles
Non classés

(Sn
;._ —
81|

82|
[Pb_|Bi

12| 13| 14| 15| 116

Nh |FI |Mc [Lv
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Question 4 : CE
A propos de la molécule suivante, quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

O

| NH

N/&O
H

Il s'agit d'une base purique.

Il s’agit d’'un analogue de la cytosine.

Elle peut étre incorporée dans les ARN.

Elle inhibe la DNA-méthyltransférase.
Elle absorbe a 260 nm

monOw»

Pour commencer, on voit un atome de Fluor F sur la molécule, on identifie donc le
5-FU. Le 5-FU ou 5-fluoroUracile est un analogue de la thymine. Le 5 FU posséde la
méme structure que la thymine, on a juste remplacé son groupement méthyl par un
groupement fluor sur le carbone 5.

A FAUX Le 5-FU est une base PYRIMIDIQUE tout comme la thymine. Les bases
pyrimidiques ont un seul cycle tandis que les bases puriques ont deux cycles.

B FAUX Le 5-FU est un analogue de la THYMINE et non de la cytosine.

ADN et ARN ARN ADN
"]le o o
| Il
P oY -C _C. CH
7 s p b
’|\|3/4 s‘ﬁH HNG \sﬁH H"“s ¢ 5\01 "
_C?2 , ©CH _-C2 ; °CH _-C2 4 °CH
o~ . N ~ o~ A N i (o) g N i
H H H
CYTOSINE (C) URACILE (U) THYMINE (T)
4-amino- 2,4-dioxopyrimidine 5-méthyl-
2-oxopyrimidine 2,4-dioxopyrimidine

= 5-méthyluracile

C VRAI Le 5-FU peut étre incorporé dans les ARN a la place des uraciles (car je rappelle
gu’il n"y a pas de thymine dans I’ARN), ce qui va bloquer la traduction. Il est utilisé dans
le cadre de chimio contre des cancers du célon ou encore du pancréas.

>, Inhibition de la
( 5-FU )\\

— < synthése d’ADN
5-FU-MP ~

l ”\

A
\

5-FU-DP —» 5-Fd-UDP -—;, |

S 5-fluorodéoxyuridine
5-Fd-UMP 5'-monophosphate

l Voie de biosynthese@e Ta.désoxythymidine
dUMP — Ghymidyiats) —> d TMP
5-FU-TP \Synthétase/
/
Incorporation / \
5,10-méthyléne- FH
dans les ARN 2

tétrahydrofolate

&
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D FAUX Le 5-FU n‘inhibe pas la DNA-méthyltransférase. La DNA-méthyltransférase est
une enzyme qui méthyle les cytosines. Les conséquences de cette méthylation sont une
compaction de la chromatine ce qui va empécher I'expression des génes en bloquant la
transcription.

Le 5-FU est un inhibiteur compétitif de la thymidylate synthétase. La thymidylate
synthétase va méthyler les uraciles pour donner des thymines. Le 5-Fd-UMP (5-Fluoro-
désoxy-Uracile Mono Phosphate) va entrer en compétition avec le dUMP (désoxy-Uracile
Mono Phosphate). La présence de 5-FU empéche la synthése de thymine et donc d’ADN
par la thymidylate synthétase. Une cellule ne pouvant plus synthétiser de I’ADN, ne peut
plus se répliquer et va mourir (c’est I'objectif des chimiothérapies).

E VRAI Comme toutes les bases de I’ADN, le 5-FU absorbe a 260nm alors que les protéines
absorbent a 280nm.

Question 5 : BC
A propos de la structure des ARN messagers matures (ARNm) chez les eucaryotes, quelle(s)
est(sont) la(les) propositions exacte(s) ?

A. La coiffe est liée au premier nucléotide par une liaison N-béta-osidique.

B. La coiffe facilite I'export nucléaire de I'’ARN

C. La région 3’'UTR contient un signal de polyadénylation

D. La queue poly-A protege I'ARNm de la dégradation par les exonucléases 5'-3".
E. L'ensemble de I'ARNm est codant.

A FAUX La coiffe (la 7-méthyl-guanosine) est liée au premier nucléotide (lui-méme
méthylé) par un pont 5’-5’ triphosphate. C’est une spécificité des eucaryotes. En fait le
ribose de la 7-méthyl-guanosine (coiffe) va étre relié au ribose du premier nucléotide
(méthylé) par 3 phosphates. Bien remarquer que dans les deux riboses c’est le 5¢
carbone qui fixe le phosphate (d’ou le fait que la liaison soit qualifiée de 5’-5").

Pont 5’-5’

triphosphate Méthylation du ler

NH2 \ nucléotide transcrit

N
0_0_0 SN
~So”\}o.Z.0.5.0.5.0
PTRTP NN
0O O O HoN
O Ny
opo N
7-methyl guanosine o o
o OH
o
P~oR

o]

Schéma de la coiffe associée aux deux premiers nucléotides de ’ARNm mature.

La liaison N-béta-osidique est une liaison qui unit 'ose et la base C'est une liaison
covalente (liaison trés forte donc difficile a casser) entre le C1’ de 'ose et la base (soit sur
I'azote en 1 pour une pyrimidine, soit |'azote en 9 pour une purine).
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\N/SPu(oule)

‘ H ‘ \N{Pu(oule)

CH,0H CH , OH

R S
H Wi s :\'ﬂ o/h

¢ —¢
OH H OH H +H,0

Liaison N-b-osidique entre I'ose (C 1’) et la base.

B VRAI La coiffe possede différents réles :

- Elle permet I'export de ’/ARNm dans le cytosol. Un complexe protéique entre
en jeu dans ce mécanisme, le Cap Binding Complex. Le signal qui permet de
recruter ce complexe est I'association de la 7 méthyl guanosine et du nucléotide
méthylé juste aprés. Cette association génére un signal de reconnaissance.

- Elle protege les ARNm des enzymes qui pourraient les couper: les
exonucléases.

- Elle permet aussi de fixer un des facteurs majeurs de l'initiation de la
traduction : |le facteur eIF4E.

C VRAI En 3’ UTR des ARNm, on retrouve la région 3’UTR ainsi que la queue poly A. La
gueue poly A contient un signal de polyadénylation.

15-30 nts

Queue polyA
ARNm 5 3
apres polyA AAUAAA CAAAAAAAAAAAAAAAA ]

RECONNAISSANCE POLYADENYLATION

Une séquence « AAUAAA » permet de recruter une « poly-A polymérase » qui va ajouter
a la chaine un grand nombre d’adénosine (pas d’adénine). Comprendre +++ que la queue
poly-A n’est pas directement codée, la séquence a son origine va seulement recruter une
enzyme qui va faire le travail.

La queue poly A va permettre de stabiliser ’ARNm, notamment en le protégeant des
exonucléases 3'-5’, nucléases qui coupent a I'extrémité 3’. Elle va également permettre le
transport de I'ARNm du noyau au cytoplasme. Enfin elle va permettre l'initiation de la
traduction.

D FAUX Petit piege ici ! Une exonucléase va cliver les molécules en bout de chaine (donc
extrémité 5’ ou 3’), on aura donc :

= Exonucléase 5’-3': Commence en 5’ et vont progressivement en 3’, elle se
confronte donc directement a la coiffe en 5’ qui les repousse

= Exonucléase 3'-5’: Commence en 3’, sauf que la présence de la queue poly-A
permet de protéger la séquence en faisant obstacle a ce type d’exonucléase
(qui va donc « grignoter » la queue poly-A a la place de I’ARN)

En résumé l'item est faux parce que la queue poly-A protége I’ARNm de la dégradation par
les exonucléases 3’-5’ mais pas de la dégradation par les exonucléases 5-3' ! C'est la
coiffe qui protége de ces exonucléases.

%
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E FAUX L'ensemble de I’'ARNm n’est pas codant. L'ARNm mature est composé de différents
segments (conférer image ci-dessous. On observe ainsi la présence de séquences UTR
(UnTranslated Region) qui ne seront pas traduites (untranslated) et donc non-codantes.

Région non traduite Région non traduite
£
Région codante traduite
Cap[5' UTR Coding sequence (CDS) 3' UTR p?'YI‘A
Start Stop al
S’ 3
Coiffe = stabilité +++ stabilité +++ & Queue polyA

Ctr ture o n ARNm maotiire
yoructure a un An aiure

Les ARNm sont composés d’une cap, d’une région 5'UTR, d’une séquence codante, d’'une
région 3’'UTR et d'une queue poly-A. Mais seule la séquence codante est codante. La cap,
la région 5’'UTR, la région 3'UTR et la queue poly A ne sont pas codantes.

Question 6 : CE

La drépanocytose est la maladie génétique la plus répandue dans le monde : elle touche plus de
cing millions de personnes. En France, la prévalence a la naissance est en moyenne d’une sur 3000
naissances. On appellera S l'alléle « sain » et P I'alléle « pathologique ».

Quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

A. Ladrépanocytose est une maladie a transmission autosomique dominante.

La drépanocytose est responsable d’un défaut de synthése de I’heme.

La fréquence de I'allele P dans la population générale est environ égale a 1,8%.

La fréquence des porteurs hétérozygotes dans la population générale est environ égale a 1,8%.
La probabilité d’avoir un enfant atteint si I'un des parents est atteint est environ égale a 1,8%.

moOO®

Paragraphe d’explication de la méthode de résolution (avec l'alinéa).
A FAUX La drépanocytose est une maladie autosomique récessive.

B FAUX La drépanocytose provoque une hémoglobine anormale entrainant une
malformation des globules rouges. Cela est di a une mutation sur la chaine B de la
globuline.

Ce sont les porphyries qui sont responsables d’un défaut de synthése de I’héme.
C VRAI La maladie est autosomique récessive donc la loi d'Hardy-Weinberg s'applique !
On sait que P2 = 1/3 000

On en déduit donc la fréquence de l'alléle P (allele pathogene) dans la population :

P= |—=0,018 =1,8%

D FAUX Grace a la loi d'Hardy Weinberg, nous savons que P + S = 1 donc :
S§S=1-P=1- 0,018~ 0,982

La fréquence des porteurs hétérozygotes vaut 2SP :

UE2-Tutorat Santé Lyon Est * e *Page 8 sur 26
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2SP =12 x0982x0,018~= 0,035

E VRAI La drépanocytose est une maladie autosomique récessive, cela signifie qu'il
faut deux alléles pathogénes pour étre atteint par la maladie.

Si I'un des parents est atteint, alors il va forcément transmettre un alléle pathogéne
a son enfant. La probabilité que I'enfant soit atteint de drépanocytose dépendra alors de
I'autre parent. Si le deuxiéme parent transmet un alléle sain, I’enfant ne sera pas malade
et s’il transmet un alléle pathogéne alors I'enfant sera malade.

Or la probabilité que ce deuxiéme parent ait un alléle pathogéne correspond a 2PS, c’est a
dire a la fréquence des porteurs hétérozygotes. Si ce parent est porteur hétérozygote, alors
la probabilité qu'il transmette l'alléle pathogéne vaut 0,5 (une chance sur deux de
transmettre I'alléle sain et une chance sur deux de transmettre I'alléle pathogéne).

Donc le risque que l’'enfant soit malade est égal au risque que le deuxiéme parent soit
hétérozygote (2PS) multiplié par le risque qu'il transmette I'alléle muté (0,5).

Risque que l’enfant soit atteint de drépanocytose = 2PS x 0,5 = 0,035 x 0,5 =
1,8%.

Question7 : C
A propos de I'ADN intergénique, quelle(s) est(sont) la(les) propositions exacte(s) ?

Il correspond chez I'Homme a environ 1 milliard de paires de base.

Les satellites dérivent d’éléments génétiques mobiles.

Les rétrovirus endogénes (HERV) peuvent se déplacer de maniére autonome.
Les transposons utilisent une reverse transcriptase pour se déplacer.

Les microsatellites sont essentiellement localisés au niveau des centroméres.

moow»

A FAUX Attention a bien différencier ’'ADN génique et intergénique, sur les environ 3
milliards de paires de bases du génome humain c’est I’ADN génique (gene et
pseudogéenes) qui correspond a environ 1 milliard de bases. L’ADN intergénique lui
(séquences répétées et séquences dispersées) représente 2 milliards de bases.

B FAUX Les satellites sont de séquences répétées qui ne dérivent pas d’éléments mobiles,
I'item serait juste si on parlait des transposons qui eux sont en effet des éléments mobiles
devenus inactifs chez I'humain (mais toujours en déplacement chez certaines autres
especes).

C VRAI les HERV sont aussi appelés rétrotransposons, ce sont des séquences d’ADN
insérées dans le génome ayants différentes modalités de déplacement selon leur nature,
ona:

— Les rétrotransposons LTR : qui codent directement une RT (rétrotranscriptase afin de se
transcrire en ARN et de se rétrotranscrire en ADN plus loin dans le génome — déplacement)
et une intégrase, en plus de séquences LTR afin de faciliter I'insertion

— Les rétroposons LINE et SINE : Les LINE codent pour une RT a la différence des SINE,
ces derniers sont donc dépendants des RT synthétisées par d’autres séquences pour se
déplacer.

D FAUX Comme dit précédemment, seuls les rétro(trans)posons peuvent se déplacer
(penser au «rétro» dans leur nom qui peut évoquer la rétrotranscriptase/ reverse
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transcriptase). Les transposons ne se déplacent pas chez I’humain, ils sont inactifs et ne
codent pas pour une RT.

E FAUX Des différents types de satellites et apparentés, 3 catégories se dégagent :
— Satellites présents au niveau des centromeres

— Minisatellites au niveau des téloméres

— Microsatellites

Donc les microsatellites ne sont pas retrouvés essentiellement au niveau des centromeres,
ils sont répartis entre les téloméres, les centroméres et d’autres régions du chromosome.

Question 8 : BC
A propos du peptide I-N-S-T-A-G-R-A-M, quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

A. Il contient un acide aminé acide.

B. Il peut étre clivé par la trypsine.

C. Il peut étre phosphorylé.

D. Il peut former un pont disulfure.

E. Il ne contient pas d’acide aminé essentiel.

A FAUX Les seuls acides aminés acides sont I'acides aspartique D et 'acide glutamique E,
aucun des deux n’est présent dans le peptide.

Chargés, basiques KRH

"y o
H=C=Cm=C=C=C= Ny H C‘-C-C—C—u—ﬁ—"";

c PN
oo 0* o

B VRAI La trypsine coupe apreés la lysine K et I'arginine R sauf si elles sont suivies d'une
proline. Dans le peptide il y a une arginine non suivie d’'une proline, donc la trypsine
coupera apres R.

Petit rappel sur les outils de clivage ga fait pas de mal @

Outils chimiques

Outils enz

matiques

BrCN

Aprés M

Amino-exopeptidase

Aprés I’AA en N-term

NTCB

Avant C

Carboxy-
exopeptidase

Avant I'AA en C-term

hydroxylamine | Entre N et G

trypsine

Aprés K et R sauf si P
apres
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chymotrypsine Aprés W, F et Y sauf si
P apres

C VRAI 3 AA peuvent étre phosphorylés sur leur fonction OH : la sérine S, la thréonine T
et la tyrosine Y. On a bien une sérine et une thréonine dans le peptide INSTAGRAM.

Rappel sur la phosphorylation : La phosphorylation correspond a une liaison O-phosphate.
C’est un processus qui change l'activation de la protéine, c’est un mécanisme de
régulation extrémement efficace. Le troisieme phosphate de I’ATP (adénosine
triphosphate) est transporté sur ces AA par le biais d'une kinase, et c’est une
phosphatase qui I'enléve.

Adénine /"

v o0
(¢} 0o o -

l( .3&6 o—4)-o-on, .
Groupements " "

phosphate  Ribosa  ATP : ADP

Protéine kinase

Proteme phosphatase
Ser,Thr,Tyr HO P 0
Pi H,0 N

OH

D FAUX Le seul acide aminé qui permet la formation de ponts disulfures est la cystéine
grace a sa fonction thiol, il n'y en a pas dans le peptide INSTAGRAM.

+
»
H—Cc—£C=SH
|
O/’C\O'

Cysteine (C) - Cys

Attention ! la méthionine posséde également un atome de soufre, mais ce dernier ne
permet pas la formation de ponts disulfures puisqu’il est intracaténaire.

+
»
H—(I:—c—c—s—CH3
O//C\O'

Methionine (M) - Met

Rappel sur les ponts disulfures : Ce sont des liaisons covalentes qui se forment par
oxydation de la fonction thiol de 2 cystéines. Ils permettent de stabiliser les liaisons entre
chaines peptidiques, dans l'insuline par exemple.

1]
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R

| |

SH i _
Oxydation S\S o 2H+ LS 2e

SH |

| R Oxydation=perte d’e-

R Réduction=gain d’e-

E FAUX On ne le présente plus, le moyen mnémotechnique national pour retenir les AA
essentiels : HOT MILK FoR VW (attention a ne pas oublier : H et R ne sont essentiels que
chez les enfants )

Dans le peptide INSTAGRAM, on n‘a pas 1, pas 2, pas 3 mais 4 AA essentiels !!

Question 9 : CD
A propos des « hormones du Bonheur », quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

L'ocytocine dérive de la tyrosine par hydroxylation puis décarboxylation.
La sérotonine est un neuropeptide composé de 9 acides aminés.

La dopamine participe au circuit de la récompense.

Les endorphines peuvent étre a l'origine d’'une dépendance.

La sérotonine stimule la prise de risque.

monOw>

L'important ici, c’est de ne pas se mélanger les pinceaux !!! les connaissances, vous les
avez ©@

A FAUX L'ocytocine est un neuropeptide de 9 AA qui ne dérive pas de la tyrosine !

Rappel sur l'ocytocine : elle est excrété par le neurohypophyse (hypophyse postérieure),
et qui posséde une action sur les muscles lisses de l'utérus et des glandes
mammaires. Elle est autrement appelée « I’lhormone du plaisir » par rapport a
I'augmentation de confiance, générosité et comportements empathiques qu’elle procure.

L'item faisait référence a la dopamine, un neurotransmetteur, qui elle dérive bien de la
tyrosine par hydroxylation puis décarboxylation.

- Hydroxylation par la tyrosine hydroxylase pour obtenir la L-DOPA ;

- Décarboxylation par la DOPA décarboxylase pour obtenir la dopamine.

*HyN

wed

co, ’Hancoz'

Tyrosine DOPA
e R
hydroxylase decarboxylase

OH OH

T i Dihydroxy _
(hydroalanine) phenylalanine
L-DOPA

Les réactions permettant la formation de dopamine a partir de tyrosine.

B FAUX Comme dit dans I'item A : c’est I'ocytocine qui est un neuropeptide composé de
9 AA.

UE2-Tutorat Santé Lyon Est * e Page 12 sur 26

#® . ®



La sérotonine est un neurotransmetteur qui dérive du tryptophane par la réaction
suivante :

- hydroxylation du tryptophane en 5-HTP par la tryptophahydroxylase (TPH)

- décarboxylation du 5-HTP en sérotonine (structure a connaitre) par le 5-
Hydroxytryptophan-décarboxylase

o
 “OH L-Tryptophane
N | o (Acide aminé naturel)

2

Hydroxylation
du tryptophane
HO

o]
5-HTP
’ T OH (Métabolite intermédiaire)
HN NH;
Sérotonine

/ (Neurotransmetteur)

HN— . NH

HO

Y
MELATONINE
(Hormone du sommeil)

Formation de sérotonine a partir de tryptophane.

C VRAI C'est une hormone trés importante dans le systeme de
renforcement/récompense (notamment utilisé dans le reconditionnement des
animaux). Le principe est de procurer du plaisir a partir d'actions bénéfiques, ce qui boost
la motivation et résulte en la volonté de réaliser a nouveau l'action bénéfigue. Elle peut
notamment augmenter la prise de risques, de ce fait, la dopamine est retrouvée a des
concentrations tres élevées chez les joueurs de jeux de hasard ou sportifs extrémes
(parachutisme...)

D VRAI L'endorphine est un neuropeptide opioide, sécrétée par I'hypophyse lors
d’activités physiques intenses. Elle est présente durant |'excitation, la douleur et |'orgasme.
Elle peut notamment entrainer des dépendances aux activités physiques intenses.

E FAUX Comme dit dans l'item C, c’est la dopamine qui favorise la prise de risque et pas
la sérotonine, qui est I'antagoniste de la dopamine et qui va donc réduire la prise de
risques.

En effet, la sérotonine permet de garder une humeur dite « stable », elle procure un
équilibre dans I'état de bonheur : c’est un modulateur de bonheur notamment ciblé
par certains anti-dépresseurs (qui inhibent la recapture de la sérotonine, ce qui empéche
sa dégradation, ce qui augmente donc sa concentration)

"
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Question 10 (**): E
Vous cherchez a réattribuer a LUFFY, NAMI et ZORO leur masse moléculaire (50, 60 ou 80 kDa) et
leur pHi (4,5, 6,9 ou 8,3) respectifs.

Pour cela, vous disposez des résultats suivants :
1. En gel filtration, ZORO est élué en 1¢.
2. En western-blot, NAMI migre plus vite que LUFFY.
3. Sur un échangeur d’anion, LUFFY est élué en 1¢.
4. Sur un échangeur de cations, NAMI est éluée en 1¢r,
5. A pH=7, ZORO ne migre pas sous |'effet d'un courant.
Quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

ZORO a une masse moléculaire de 50 kDa.
NAMI a une masse moléculaire de 60 kDa.
LUFFY a un pHi de 4,5.
NAMI a un pHi de 8,3.
ZORO a un pHi de 6,9.

monw>

Pour ce genre d’exercice, je vous conseille d’associer les bonnes valeurs a chaque
élément avant de regarder les items.

On remplira ce tableau au fur et a mesure des items :

Poids moléculaire pHi
(kDa)
ZORO
LUFFY
NAMI

Regardons point par point :

= « En gel filtration, ZORO est élué en 1°" » :

Cette méthode permet de séparer les éléments selon leur poids moléculaire = selon leur
taille.

La phase stationnaire est composée de billes poreuses, souvent de la silice. Les petites
molécules sont coincées dans les billes poreuses, alors qu’a I'inverse les grosses protéines
ne sont pas retenues. Ainsi dans 'ordre d’élution, nous aurons les grosses protéines, les
moyennes puis les petites molécules.
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Tailles des protéines

o>0>
Billes poreuses °
El
\‘/ @ o
(<) 8 o
o® °
Absorption par protéines /\ /\ /\

Les protéines les + grosses ne sont pas retenues & éluées en ler

Ordre d’élution : MW les + élevés vers MW les + faibles

Déroulé d’'une chromatographie gel filtration.

Donc ZORO a le poids moléculaire le plus élevé des trois, donc 80 kDa.

Poids moléculaire pHi
(kDa)
ZORO 80
LUFFY
NAMI

= « En western-blot, NAMI migre plus vite que LUFFY » :

En WB, plus la protéine est petite, plus elle migre loin (le Pr avait pris I'image d’un filet
avec des trous de plus en plus petits : si la protéine est grosse, elle sera arrétée assez vite
puisqu’elle ne passera pas dans les petits trous). Si NAMI migre plus vite que LUFFY, alors
elle va plus loin, ce qui signifie qu’elle est plus petite.

Donc NAMI a un poids moléculaire de 50 kDa ; et on en déduit que LUFFY a un PM de
60 kDa.

Poids moléculaire pHi
(kDa)
ZORO 80
LUFFY 60
NAMI 50

»  « Sur un échangeur d’anion, LUFFY est élué en 1¢" » :

En chromatographie échangeuse d’anions, la colonne est chargée positivement pour retenir
les anions. Les cations seront donc élués les premiers. Or la charge dépend du pHi : plus il est
faible = acide , plus la charge est négative ; et a l'inverse, plus il est élevé = basique, plus la
charge est positive. Donc les éléments basiques positifs seront élués avant les éléments
acides négatifs.

&
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0> 0>& e e
Force ionique
(charge négative) 0 ®
o |
Billes de charge positive / \
(+) (0) e
Absorption par protéines BA?ng E NE }’\R E AM

Les protéines chargées positivement (=basiques) ne sont
pas retenues & éluées en ler

Ordre d’élution : pHi les + élevés vers pHi les + faibles

Chromatographie échangeuse d’anions.

Donc LUFFY est I'élément le plus basique, donc celui qui a le pHi le plus élevé : 8,3.
Poids moléculaire pHi
(kDa)
ZORO 80
LUFFY 60 8,3
NAMI 50

»  « Sur un échangeur de cations, NAMI est éluée en 1€ » :

C'est linverse de la chromatographie échangeuse d’anions: ici la colonne est chargée
négativement donc va retenir les éléments positifs donc basiques (pHi élevés). A l'inverse, les
éléments négatifs acides (avec les pHi les plus faibles) seront élués les premiers.

Petit moyen mnémo pour I'ordre d’élution : en chromato échangeuse de Cations, les éléments sont
élués en fonction de leur pHi par ordre Croissant.

Les protéines sont éluées avec une sugmentation du gradient en sel (NaCl)

Profil délution |
Absorbarce IV

NEUTRE
4 acioe ( \ BASIQUE

Vohame
> eve

Augmentation de la concentration en seés i

Ordre d’élution : pHi les + faibles vers pHi les + élevés

Chromatographie échangeuse de cations.

Donc NAMI est I'élément le plus acide donc il a le pHi le plus faible : 4,5.

On en déduit que le pHi de ZORO est 6,9.

Poids moléculaire pHi
(kDa)
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ZORO 80 6,9

LUFFY 50 8,3

NAMI 50 4,5

= « A pH=7, ZORO ne migre pas sous |'effet d'un courant » :

Le fait qu'il ne migre pas sous l'effet d'un courant a pH=7 signifie que ZORO a une charge globale
nulle donc il nest attiré ni par I'anode ni par la cathode. Donc son pHi est environ égal a 7, ce qui
est bien le cas : 6,9. Cela ne fait que confirmer ce qu’on a trouvé précédemment ouf !!

On a maintenant toutes les clés en main pour regarder les items @
A FAUX 80 kDa

B FAUX

C FAUX 8,3

D FAUX 4,5

E VRAI

Question 11 : BC
A propos de la réplication et de la réparation, quelle(s) est(sont) les proposition(s) exacte(s) :

A. Le taux de mutation du génome est extrémement bas (= 1 seul nucléotide modifié pour
108 nucléotides a chaque cycle de réplication).

B. La fidélité de la réplication et de la réparation de I’ADN participent a la survie a court
terme d’une cellule / d'un individu.

C. La réplication est discontinue sur un brin.

D. L'ADN polymérase subit une transconformation pour vérifier la géométrie de la paire de
base qui va étre créée : il s’agit de la fonction d’édition.

E. Aprés addition covalente d’un nucléotide sur le brin fils en cours de synthése, I'activité
exonucléasique 5’3’ de I’ADN polymérase permet de corriger une éventuelle erreur.

A FAUX Il est extrémement bas, surtout qu'il est d’un seul nucléotide muté pour 10°
nucléotides a chaque cycle.

B VRAI La survie a court terme d’une cellule / d’un individu dépend de si on arrive bel et
bien a éviter les mutations.

C VRAI Elle est discontinue sur le brin retardé et continue sur le brin avancé.

D FAUX Il s’agit de I’étape de vérification, qui intervient avant I'addition covalente d’un
nucléotide. La fonction d’édition (= de correction ou de proofreading) intervient aprés, une
fois que le nucléotide a été incorporé.

E FAUX Tout est correct sauf le « sens » de l'activité exonucléasique : 3'>5'. La
polymérisation se fait bien dans le sens 5'>3’. En revanche |'activité exonucléasique casse
la liaison précédemment créée : on va donc dans le sens inverse de la polymérisation pour
le retirer, d’ol une activité exonucléasique 3'>5".

i
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Question 12 : ADE
A propos de la réplication, quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) :

A. Les séquences répétées présentes au niveau des télomeres humaines résultent de
I'activité d’'une ADN polymérase ARN-dépendante.

B. Les séquences répétées présentes au niveau des télomeres humaines résultent de
I'activité d’'une ARN polymérase ADN-dépendante.

C. L'allongement des télomeres humains induit la sénescence réplicative.

D. Si l'activité de la télomérase est faible ou nulle, on observe un raccourcissement des
chromosomes humains apreés chaque division cellulaire.

E. La réplication des chromosomes humains s’initie et s’effectue par petites portions de
manieres asynchrone.

A VRALI La télomérase (responsable des séquences répétées au niveau des télomeéres) est
une ribonucléoprotéine qui synthétise de I'ADN c'est donc une ADN polymérase. Pour cette
synthése, elle utilise de I'ARN pour amorce, elle est donc dépendante de cet ARN, sans qui
elle ne pourrait pas réaliser de synthése d'ADN. Elle est donc bien une ADN polymérase
ARN-dépendante.

B FAUX Voir correction ci-dessus.

C FAUX C'est justement l'allongement des téloméres qui n’induit pas la sénescence
réplicative. Si I'on raccourcit les télomeéres alors on part en sénescence si on les allonge on
augmente la durée de vie des cellules. A retenir : I'allongement des téloméres permet de
lutter contre la sénescence réplicative !

D VRAI A retenir : I'allongement des téloméres (grace a l'activité de la télomérase) permet
de lutter contre la sénescence réplicative ! S'il n'y a pas la télomérase, ou alors qu’elle agit
peu, les chromosomes se raccourcissent.

E VRAI En effet la réplication des chromosomes humains se fait bien par portions mais qui
s’initient les uns aprés les autres, de maniére asynchrone. Toutes les origines de
réplication ne sont pas activées en méme temps. Elles sont activées par groupes de 20 a
80, c’est ce que I'on nomme des unités de réplications.

Question 13 : AD

Concernant la testostérone, quelle(s) est(sont) la(les) réponse(s) exacte(s) :
A. Elle est synthétisée a partir du cholestérol.
B. Sa molécule contient 21 carbones.
C. Son activité est plus importante que la dihydrotestostérone.

D. En cas de déficit de la protéine STAR elle ne pourra pas étre synthétisé correctement.
E. Au cours de sa biosynthése, une des étapes passe par le 11-désoxycortisol.

A VRAI C’est vrai, je vous remets le schéma récapitulatif trés important a connaitre :
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Zona Glomerulosa Zona Fasciculata and Reticularis

Cholesterol (cytosol) Cholesterol (cytosol)
(T e < N P450c17 %
I Cholesterol ChOIESterOI 170 - Hydroxylase /17,20 - Lyase
ofe CYP1A S
¥ TPre ngolone 209800l Pre ng'olone$ s 5~17-OH- ‘ P i ém [/AI'A'"L’/
4 ¥ " Pregnenolone Ei} w~" DHEA Androstenediol
¢ ‘-m @ T 3 !-m @l
_[_IJ Progesterone ogesterone l::}\f; ‘ 17-OH-P :} T A% spizes ) i o
Q <:] |:’> Q ke Q_ Adione , Testosterone mﬁﬁlﬁ:
DOC DoC 1T 11-Desoxycortisol 1 1 -
' P450aro P450aro “DHT
iy Y Y
Ga 4 I i
!/ Corticosterone Cortlostorone (B) ik Cortisol ! — I |
el (Estrone (Estrasdiol
(C18) (C18)

18-OH-Corticosterone

: ACTH g
Aldosz'one Cludlly d

Réniné ' c21 - ci9

Schéma récapitulatif de la stéroidogenése.
B FAUX Comme tous les androgénes, la testostérone contient 19 carbones.

C FAUX L’activité de la dihydrotestostérone est 30 fois plus importante que celle de la
testostérone.

D VRAI En effet, la protéine STAR permet au cholestérol d’entrer dans la mitochondrie et
donc dans la synthése de testostérone. S’il y a un déficit de STAR, il y aura donc moins de
cholestérol qui entre dans le cycle de formation de la testostérone, ce qui impacte donc sa
syntheése.

E FAUX Le 11-désoxycortisol est un précurseur de cortisol et non de testostérone. Cf
schéma de la question A.

Question 14 : ABE
En ce qui concerne les acides gras insaturés, quelle(s) est (sont) les réponse(s) exactes ? :

A. Certains d’entre eux ne peuvent pas étre synthétisés par le métabolisme des hommes.

B. La configuration des insaturations, cis ou trans, a un impact important sur la structure
tridimensionnelle de la chaine de carbone.

C. IIs sont moins sensibles a I'oxydation que les acides gras saturés.

D. Pour un méme nombre d’atomes de carbone, la température de fusion augmente avec
le nombre d’insaturation.

E. Les acides gras essentiels, acide linoléique et alpha-linolénique, en font partie.

A VRAI C’est le cas des acides gras essentiels, acide linoléique et alpha-linolénique. Ils
sont essentiels, donc ils ne peuvent pas étre synthétisés par I'Homme, ils sont donc
apportés par l'alimentation.

B VRAI La configuration cis va induire un décalage de trente degrés de la chaine carbonée
dans l'espace tridimensionnelle.

C FAUX C’est une phrase de cours : les corps gras insaturés sont oxydés plus rapidement
que les acides gras saturés (car ils sont plus réactifs).

&
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D FAUX C'est l'inverse pour un méme nombre de carbone la température de fusion va
diminuer avec le nhombre d‘insaturation.

E VRAI Ce sont tous les deux des acides gras insaturés car ils possédent bien des
insaturations. L’acide linoléique se note (18:2)A9,12 et a donc deux insaturation, 'acide
alpha-linolénique se note (18:3)A9,12,15 et a donc trois insaturations.

Question 15 : BD
En ce qui concerne les vitamines liposolubles , quelle(s) est (sont) les réponse(s) exactes ? :

A. Les vitamines A sont des dérivés du cholesterol.

B. Les vitamines A, K et E contiennent des chaines isopréniques.

C. Lavitamine C, anti-oxydante, est dérivée de I'alpha-tocophérol.

D. La synthése des vitamines D est favorisée par |'exposition aux UV.

E. La vitamine Q est essentielle au niveau du fonctionnement mitochondrial.

A FAUX La vitamine A est dérivé des caroténes qui sont des terpénes (et plus précisément
des tétraterpenes).

B VRAI Les vitamine K et E sont issus des corps a chaine isopréniques. La vitamine A est
issus des terpénes mais ils sont eux aussi constitués d’'un enchainement de molécules
d’isoprénes.

C FAUX La vitamine C est |'acide ascorbique tandis que la vitamine E correspond a |'alpha-
tocophérol, et la vitamine C n’est pas un dérivé de la vitamine E.

D VRAI La vitamine D est une vitamine liposoluble qui peut étre présente dans
I'alimentation ou transformée au niveau de la peau, sous |'effet de la lumiére, et donc ici
des UV, présents dans le soleil (quand il est Ia). La lumiére du soleil va transformer la
structure du cholestérol et va former la vitamine D.

E FAUX On ne parle pas de vitamine Q mais de coenzyme Q ou bien d'Ubiquinone.
Cependant l'ubiquinone a bien un role essentiel dans la phosphorylation oxydative qui se
passe dans les mitochondries.

Question 16 : BD
En ce qui concerne le lipide représenté sur la figure suivante, quelle(s) est (sont) les réponse(s)
exactes ? :

]

5
~ o
\

O/ LaoH

(o]
g HO
\/\/\/\/\/\/\/\)J\ P O 0 o
o/\(\o// o o on"
HO /oM
"
o

y,

o

H

Il s'agit d’'un sphingolipide.

Il s'agit d’un lipide complexe.

Il est enrichi sur le feuillet externe des membranes plasmiques.

Il peut étre précurseur de l'inositol triphosphate.

Une phospholipase Al libére un acide arachidonique, précurseur des prostaglandines,
leucotriénes et thromboxanes.

monw>»

A FAUX Ce lipide correspond a un phosphatidylinositol triphosphate. Une sphingosine

aurait possédé un groupement amine. e
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B VRAI Il posséde des atomes de phosphore, il est donc complexe.

C FAUX Les lipides enrichis sur le feuillet externe des membranes plasmiques vont étre la
phosphatidylcholines (PC) et la sphingomyéline (SM). Les lipides enrichis sur le feuillet
internes sont la phosphatidyléthanolamines (PE), phosphatidylsérine (PS) et
phosphatidylinositol (PI).

D VRAI On peut remarquer que sur linositol on a trois phosphates, avec une
phospholipase D on va libérer un inositol triphosphate. Ce lipide est donc bien un
précurseur de l'inositol triphosphate.

“Phospholipases
CHy

Hac—mr!l—-CHJ = CHOLINE
(‘7‘2)2 i b PHOSPHOCHOLINE
D—+0
o=p—o°
H cl>< = C
=i

A1 =ORNO= A2 ACIDE

) o_(L c=o0 PHOPSHATIDIQUE |~ DIACYLGLYCEROL
I
R, R,

E FAUX La phospholipase va cliver I'acide gras du premier carbone du glycérol. C'est Ia
phospholipase A2 qui va cliver le deuxiéme carbone du glycérol et libérer l'acide
arachidonique. C’est bien un précurseur des prostaglandines, leucotrienes et
thromboxanes.

1]
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DL1

Enoncé commun aux questions 1 et 2 :

Ces deux questions sont relatives aux structures 1 a 6 suivantes :

CH,OH
HaC H
CH,CI

Question 1 —: CDE

A.

B.
C.
D
E

HaC

CH,OH
CHs
CH;,Br

Elles possedent toutes une formule brute différente.
Elles sont toutes chirales.
1 posséde une fonction alcool primaire.

. 3 est une cétone énolisable.

COCH;
\\\““
H CHs
cl
3
COCH;

c——+

Un mélange constitué de 50% de 1 et 50% de 4 posséde un pouvoir rotatoire nul (a =

0).

A FAUX 1, 2 et 4 possédent la méme formule brute : C4HoClO. Mais pas les autres
molécules : 3 et 6 possédent une formule brute différente : C4H7ClO.

B FAUX Pour qu’une molécule soit chirale, elle doit posséder au moins 1 carbone
asymétrique (aussi appelé C*) ET ne pas étre un composé méso. C'est le cas pour toutes
ces molécules SAUF la molécule 5 : elle ne posséde pas de C* (attention, le C du milieu
est lié a 2 groupements méthyles (-CH3), il n’est donc pas asymétrique).

C VRALI Si on représente juste le groupement -CH20H de 1 : on observe que c’est bel et
bien un alcool primaire. En effet, car le C lié¢ au OH est lui-méme lié a 1 groupement
carboné (représenté par R, la suite de la molécule) et 2H.

OH

Alcool |3
R

H—é—OH
f

Alcool 128
R

R—é—OH
J,

Alcool I3
R

R—(I':—OH
:

Le carbone lié au OH
est lui-méme lié a 1
groupement carboné
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Le carbone lié au OH est
lui-méme lié a 2
groupements carbonés

Le carbone lié au OH est
lui-méme lié a 3
groupements carbonés
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D VRAI Un aldéhyde ou une cétone (dans ce cas-ci) est énolisable si le C directement lié
au carbone du carbonyle (-C=0) est lui-méme lié a au moins 1 H.

N\
C==0
>C\/§ P A /
H

composeés énolisables énol

Equilibre céto-énolique.

Si on représente la formule développée de 3, on se rend compte que 3 est en effet
énolisable. Il y a 2 différents énols obtenables selon de « quel c6té » on « pique » I'H.

OH:

~
~
~
~

H H Cl
cétone énolisable énol

E VRAI Un mélange constitué de 50% d’une molécule et de 50% de son énantiomére est
appelé un mélange racémique. Or, ce mélange ne dévie pas la lumiére polarisée : il
posseéde un pouvoir rotatoire nul (a = 0). La question revient donc exactement a se
demander si 1 et 4 sont énantioméres. On observe que 1 et 4 différent par le changement
de configuration de TOUS leur carbone asymétrique (leur unique, mais la définition
s’appligue quand méme). Ainsi, 1 et 4 forment un couple d’énantiomeéres : l'item est donc

juste.

&
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CH,OH CH,OH

CH2Cl
H‘(CHon Fischer G @ # @ a
/ CHg ; 1 CHzC CHzcl 4
D, couple d'énantioméres

Question 2 —: ACE

A. 1 et 4 sont énantiomeéres.

B. 2 et 3 sont isoméres de configuration.

C. 3 et 6 sont énantiomeres.

D. 4 et 5 sont diastéréoisomeéres.

E. 5 et 6 nont aucune relation d’'isomérie entre elles.

A VRAI voir correction 1 item E.

B FAUX Comme dit précédemment a la correction de la question 1 item A : les molécules
2 et 3 ne possédent pas la méme formule brute (2 = CsHoClO ; 3 = C4H7CIO). De ce fait
elles ne peuvent pas avoir de relation d’isomérie entre elle : elles ne peuvent donc pas étre
isoméres de configuration.

C VRAI Pour résoudre cet exercice, la technique utilisée a été de mettre toutes les
molécules en Fischer puis de comparer les configurations des carbones asymétriques. On
observe que 3 et 6 différent par le changement de configuration de tous leur carbone
asymétrique : ce sont donc des énantiomeres.

COCH3
COCH3 COCH3

_ Fischer #
H\\\“" —
CHs
A ci
CHs CH;
tl— oeil

D FAUX Une maniére rapide de répondre a cet item est d’observer que 5 posséde un atome
Br tandis que 4 n’en posséde aucun. Ils ne possédent donc pas la méme formule brute et
ne peuvent donc pas partager de relation d’isomérie. Ils ne peuvent donc pas étre
diastéréoisomeéres car cela est un type d'isomérie. La correction de la question 1 item A
montrait que 4 est le C4HoCIO, on pouvait ici trouver que 5 est le CsH11BrO.

couple d'énantiomeéres

E VRAI De méme, on observe que 5 posséde un atome Br tandis que 6 n'en posséde
aucun : ils ne possedent donc pas la méme formule brute et ne peuvent donc également
pas partager de relation d'isomérie. Les précédents items ont permis de trouver que 5 est
le CsH11BrO tandis que 6 est le C4H7CIO.

&
L]
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Question3-:B
Concernant les structures 1 a 3 suivantes, quelle(s) est(sont) la(les) proposition(s) exacte(s) ?

0 0
HasC Q
\\\" C2 H5 C(C H3)3 )J\
H C,Hs H3C CHs
2

1 3

A. Ce sont toutes des cétones énolisables.

B. 1 est chirale.

C. La réaction de 1 avec KCN conduit, aprés hydrolyse acide, a un mélange racémique de
deux cyanhydrines énantioméres.

D. 3 peut étre obtenue par réaction entre I'acide éthanoique (H3C-COOH) et le méthanol

(H3CQOH), en présence d’une quantité catalytique d'HCI.
E. 3, traitée par une quantité importante de NaOH a chaud, conduit a un aldol.

A FAUX Pour rappel, une cétone est énolisable si le C directement lié au C du carbonyle
(C doublement lié a I’O) est lui-méme lié a au moins 1 H. C’est le cas pour 1 et 3 mais pas
pour 2, voir schéma ci-dessous. De ce fait, ce ne sont pas toutes des cétones énolisables.

B VRAI Une molécule est chirale si elle posséde un carbone asymétrique ET qu’elle n'est
pas un composé méso. Un carbone asymétrique (aussi appelé C*) est un C sp3 lié a 4
groupements. 1 posseéde un C* et n‘est pas un composé méso : 1 est donc chiral.

O

|
\ CoHs
H CoHs

1

H4C

C FAUX Il y avait un piege a cet exercice. La formation de cyanhydrine engendre toujours
la formation d’'un C sp3 lié¢ a 4 groupements. Dans ce cas-ci la réaction formera un C
asymétrique (C*) car il sera lié a 4 groupements différents (attention ce n’est pas toujours
le cas : on peut former un C qui sera lié a au moins 2 groupements identiques et ne sera
donc pas asymétrique). Si la réaction forme 1 C*, on obtiendra donc un mélange
équimolaire d'isoméres de configuration (car le C sp3 formé aura 50% de chances d’étre
d'une configuration ou de l'autre). Reste a savoir si ce sera un mélange équimolaire

&
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d’énantiomeéres ou de diastéréoisoméeres. Comme 1 possédait déja 1 C* avant la réaction,
la cyanhydrine formée possédera 2 C*. Or, le 1" C* ne changera pas de configuration
(entouré en rouge) : les cyanhydrines formées ne se distingueront donc que par le
changement de configuration d’1 C* (entouré en vert ou violet) mais PAS de tous, ce sont
donc des diastéréoisomeres.

@) A

50% o ‘\\\CN . H ¢ HO ‘\\\CN
HaC K o HC KCl
g ! CoHs < ! CoHs
C=N H CoHs H “CyHs
3 o~ W NC, OH
N . Hoa
HaC K o HC KCl
cétone 50% ) CoHs 2 \ C,Hs
H CoHs H  TCoHs
alcoolates couple de diastéréoisomeéres de
cyanhydrine

D FAUX Aucun rapport, la réaction décrite est celle de l'estérification : un acide
carboxylique (« acide éthanoique (H3C-COOH) ») et un alcool (« méthanol (H3COH) ») en
présence d’une catalyse acide (« quantité catalytique d’HCl ») donnent un ester et une
molécule d’eau. Or, 3 est une cétone (et non pas un ester).

//O /O
HO—R,) + R,—c\ = Rl—C\ + H,O!
OH O—R,
Alcool Acide carboxylique Ester Eau

Réaction d’estérification.

E FAUX Ces réactifs sont utilisés pour la réaction de formation de cétone ou d’aldéhyde
insaturé(e). Ils ne peuvent donc pas servir a former un aldol. De plus 3 est une cétone et
non pas un aldéhyde, il serait donc difficile de former un aldol (lI'item était donc doublement
faux).
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